



九二路东段



万佳东方酒店



豪富华酒店



石狮市第二实验幼儿园



汉庭酒店



四个便民服务阵地集中亮相



湖边社区鸟瞰图

## 湖边社区：前行微光，让石狮看见

### 乡村振兴·石狮百村行

在石狮的中心市区，有这样一方土地，正以坚实的步伐走出属于自己的社区治理新路径，它就是湖滨街道湖边社区。近年来，湖滨街道湖边社区在市委、市政府和街道党工委、办事处的指引下，紧紧围绕“以人民为中心”的发展理念，以党建为引领，不断强化社区治理的“凝聚力、助推力、向心力”，交出了一份温暖人心的社区治理答卷。

社区治理，党建先行。湖边社区深知政治建设是发展的根基，深入贯彻党的二十大精神，开展一场场专题学习会，领导干部化身宣讲员，将党的政策传递到每一位党员和居民心中。推进基层党组织标准化、规范化建设，从党员队伍管理入手，提升组织的战斗力。党纪学习教育活动的全面开展，让纪律意识深入人心，维护着党的纯洁性。

社区“大党委”工作机制的健全更是一大亮点。通过完善组织架构，强化统筹指导和责任落实，社区打造了综合性党建服务阵地。在这里，党建引领、文化传承、便民服务、文明实践融为一体，党组织如同社

区的“主心骨”，带领社区不断开创新局面。党员志愿者吴大姐感慨道：“有了党组织的引领，我们参与社区建设更有方向，也更有干劲了！”

物业工作的全面升级，让老旧小区焕发新生机。湖边社区参加石狮市“构建共同富裕先行区”村级组织擂台大比拼活动，打造的“老树新花”老旧小区物业管理循环经济项目备受关注。增设电动车充电桩、规划停车位、清理杂乱电线、疏通下水管道……一系列举措让社区环境焕然一新。居民洪先生笑着说：“现在小区环境好了，住得更舒心了！”

社区以物业党建联建为笔，在老旧小区改造的画布上勾勒出“居无忧”的温馨图景，让斑驳墙面重焕生机，让狭窄巷道敞亮整洁；用“刺桐厝边·睦邻善治”之墨，书写“四微”自治的精彩故事，将居民心愿化作实际行动，让矛盾在协商中消融。社区依托“邻里微家”“青年人才之家”“社区助残服务站”“湖边社区职工+社工+志愿者综合活动中心”等特色阵地，构建“10分钟便民服务圈”，这些特色阵地如璀璨星辰，照亮居民生活，满足多元需求，吸引青年扎根。“复兴少年宫”为青少年提供课后托管与兴趣培养；康复服务中心满足老人和残

疾人康复需求；便民工作室解决居民生活琐事。针对青年群体，社区打造青年人才之家，开设14类夜校课程，举办创业沙龙等活动，孵化一支青年志愿服务队，让青年从社区治理的“旁观者”变为“参与者”，为基层治理注入青春活力。

社区创新“党组织领导+社区物业公司管理+网格员服务”机制，为老旧小区改造装上“红色引擎”。成立以退休干部为核心的老干支部，实现小区党组织全覆盖，并动员老同志协助组建业委会，让小区治理有“主心骨”、决策有“话事人”。社区还成立自有物业公司，完成路面硬化、安防升级等多项改造工程；设置网格工作站，网格员既收集民意又监管服务。同时，社区盘活闲置资产、运营停车位，年收益近40万元，反哺小区建设。此外，“刺桐厝边·睦邻善治”行动以微心愿、微协商等“四微”模式，实现居民自治闭环，推动12项民生难题解决。

社区充分调动党员与居民积极性，激活基层治理“红色动能”与“自治细胞”。154名在职党员通过“三单制”服务模式、设立“党员责任岗”，开展“星级评定”，积极投身社区治理。文明实践积分制的推行，以“双维度”积分规则、“双向兑换”机制和“双效”激励，吸引352名居民注册志愿者，占常住人口数的10%，开展15场文明实践活动，形成“人人参与、人人共享”的治理共同体，让基层治理焕发持久生命力。

在推进社区治理的征途中，社区党员化身红色先锋，如点点星火，温暖社区每一个角落。社区的基层治理不再是冰冷的框架，而是充满温度与活力的共同体。在这里，邻里互助成风，青春活力涌动，共治共享的和谐旋律，正奏响幸福生活的最强音，绘就基层治理的壮美画卷。

如今的湖边社区，是党建引领下的温暖家园，是居民共同守护的幸福港湾。从安全防护到民生保障，从环境整治到多元共治，每一个角落都书写着社区治理的动人篇章。它宛如一幅徐徐展开的多彩画

本报记者 张军璞 李荣鑫 通讯员 吴志聪

卷，描绘出基层治理的动人篇章。鲜红党旗高高飘扬，成为社区治理的“定盘星”，串联起多元主体，凝聚起磅礴力量。

未来，湖边社区将继续以人民需求为导向，在社区治理的道路上砥砺前行，描绘出更加绚丽的民生画卷。



市领导刘艺波、郑慧玲等视察微家园



心系百姓，化解纠纷



优质高效的便民服务中心



社区党群服务中心